Конкурс «Математическая шкатулка-2015»
Номинация «Урок с использованием интерактивной доски»
 
Урок по теме 
"Введение в теорию вероятностей. Решение задач по теории вероятностей"

Класс: 11
Тип урока: урок изучения нового материала.
Цели урока: 
Учащиеся должны знать: 
· определение вероятности случайного события;
· уметь решать задачи на нахождение вероятности случайного события;
· уметь применять теоретические знания на практике.
Задачи урока: 
Образовательные: создать условия для овладения учащимися системы знаний, умений и навыков с понятиями вероятности события.
Воспитательные: формировать у учащихся научное мировоззрение, дискредитация азартных игр
Развивающие: развивать у учащихся познавательный интерес, творческие способности, волю, память, речь, внимание, воображение, восприятие. 

Учебно-методическое обеспечение: Математика: учебник для 11 класса: среднее(полное) общее образование (базовый уровень)/М.И.Башмаков.-3-е изд.- М.:Издательский центр «Академия»,2010.-320 с.

Оборудование: мультимедийный проектор (презентация), карточки (самостоятельная работа)
План урока
	№
	Структурные элементы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Временная реализация

	1
	Организационный момент
	Учитель приветствует учащихся, объявляет тему и цель урока, знакомит учащихся со скульптурой М.Шемякина, подводит к изучению новой темы, используя презентационное сопровождение
	Обсуждение 
	1 мин

	2
	Подготовка к изучению новой темы
	Учитель приводит пример задачи, используя презентационное сопровождение.
	Обсуждение 
	2 мин

	3
	Изучение нового материала
	Учитель даёт определение вероятности, опираясь на учебник, вводит краткий список терминов, употребляющихся в теории вероятностей, приводит примеры, рассматривает свойства вероятности
	Фронтальная беседа
	8 мин

	4
	Устное решение задач (применение теории на практике)
	Учитель демонстрирует задание на слайдах презентации. После ответа учащихся демонстрирует решение задачи
	Учащиеся отвечают на вопросы, проводят обсуждение ответов, выдвигают идеи по дальнейшему плану действий
	6 мин

	5
	Письменное решение задач (закрепление изученного материала)
	Учитель демонстрирует задачи на слайде, обсуждает с учащимися решение (устно), направляет с помощью наводящих вопросов.
	Учащиеся обсуждают решение совместно, затем решают в тетрадях письменно по одной задаче. После решения очередной задачи выполняется проверка : на слайде с помощью маркера на интерактивной доске.
	10 мин

	6
	Самостоятельная работа (обучающего характера)
	Учитель раздаёт карточки с заданиями, затем используя презентационное сопровождение , демонстрирует ответы
	Учащиеся самостоятельно решают задачи в тетрадях, заполняют таблицу ответов, затем проверяют, обсуждают решение с учителем
	10 мин

	7
	Домашнее задание
	Выводит на экран домашнее задание
	Учащиеся записывают задание
	1 мин

	8
	Подведение итогов и результатов работы на уроке
	Учитель выводит на экран вопросы для обсуждения
	Учащиеся отвечают на вопросы, высказывают своё мнение, подводят итог
	2 мин



Ход урока
I. Организационный момент.
-В Москве на Болотной площади есть скульптура Михаила Шемякина “Дети в окружении пороков взрослых”. Там изображены 12 пороков”  (Приложение 1)
-Но там нет еще одного – “Приобщения к азартным играм”. 
Один из самых распространенных типов зависимости среди молодежи – это зависимость от игровых автоматов. Ещё совсем недавно, огромное количество детей и взрослых бежали к “одноруким бандитам” в надежде выиграть энную сумму денег. Проигрывали, искали возможности их найти, порой криминальные, чтобы опять скормить их груде металлолома”.
Вам известно, кто такие  «лохотронщики». В недалёком прошлом, да и сейчас кое-где,  они преграждают путь, хватают за рукава, ничего не боятся. Предлагают сыграть с ними, например, в «напёрсток».
И что самое ужасное, некоторые соглашаются сыграть!
И  предлагают не только билетики с выигрышными номерами на несколько человек. Предлагают сыграть еще и в такую игру: кидают 6 карандашей, на каждой грани – числа от 1 до 6. Почему карандаши? К кубикам меньше доверия у игроков. Сумма выпавших чисел суммируется. Если выпадет от 6 очков до 15 или от 30 до 36 очков – большой выигрыш, а если от 15 до 30 очков – проигрыш. Как утверждается, вероятность выигрыша 50 на 50. 
Подумайте, стали бы вы играть в эту игру? А поменяв условия выигрыша и проигрыша наоборот? В первом случае математики откажутся играть, а во втором – охотно согласятся, т.к. сумма очков из середины ряда 6-36 выпадает чаще.
II. Подготовка к изучению новой темы 
Слайд 2
Вот вам другой пример. Бросаются на стол 2 игральных кубика. Нам надо, чтобы выпала сумма очков, равная 5. 
Сколько вариантов нам подходит? 1+4, 2+3, 3+2, 4+1, т.е. 4 варианта. 
Сколько всего вариантов выпадения очков на 2 кубиках возможно? На первом – 6. И для каждого из них – любой из 6 способов на втором. Значит, всего – 36.
Т.о., подходит – 4 способа, всего – 36 способов. Значит, вероятность того, что выпадет 5 очков… (пишет на доске) р = 4/36 = 1/9.
IIΙ. Изучение нового материала
Слайд 3
Что такое вероятность?
Вероятность – возможность исполнения, осуществимости чего-нибудь.
 Какое классическое определение вероятности даёт автор учебника?
Если рассматривается событие, которому соответствует m благоприятных исходов, а всего в результате испытания может быть n равновероятных исходов, то вероятность наступления благоприятного исхода считается равной m/n..
Р(А) = m/n
Вывод: в математике вероятность измеряется числом.
Слайд 4
Предметом исследования в теории вероятностей являются события, появляющиеся при определенных условиях, которые можно воспроизводить неограниченное количество раз. Каждое осуществление этих условий называют испытанием. Составим краткий список терминов, традиционно употребляющихся в теории вероятностей:
-случайное событие или простое событие
- исход испытания
- равновероятные исходы
- благоприятные исходы
- вероятность события или какого –либо исхода
Испытание – бросание игральной кости.
Событие – выпадение шестерки или выпадение четного числа очков.
Выпадение каждой грани при многократном бросании кубика имеет одинаковую вероятность (равновероятные события).
Слайд 5
Свойства вероятности:
1. 0<=Р(А)<=1
2. Если событие А невозможно(т.е. если m=0), то Р(А)=0; если событие А достоверно (т.е если m=n), то Р(А)=1.
3. Если событие В состоит в том, что не наступает событие А (т.е. если оно является противоположным событию А), то Р(В) = 1- m/n
IѴ. Устное решение задач.

Слайд 6-8
[image: ] 
Сегодня предметом наших испытаний будет игральная кость.
1. Игральную кость (кубик) бросили один раз. Какова вероятность того, что выпало 4 очка?
Решение. Случайный эксперимент – бросание кубика. Событие – число на выпавшей грани. Граней всего шесть. Перечислим все события: 1, 2, 3, 4, 5, 6. Значит п = 6. Событию А = {выпало 4 очка} благоприятствует одно событие: 4. Поэтому т = 1. События равновозможные, поскольку подразумевается, что кубик честный. Поэтому Р(А) = т/п = 1/6 = 0,17.
2. Игральную кость (кубик) бросили один раз. Какова вероятность того, что выпало не более 4 очков?
Решение. Случайный эксперимент – бросание кубика. Событие – число на выпавшей грани. Значит п = 6. Событию А = {выпало не более 4 очков} благоприятствует 4 события: 1, 2, 3, 4. Поэтому т = 4. Поэтому Р(А) = т/п = 4/6 = 0,67.
3. Игральную кость (кубик) бросили один раз. Какова вероятность того, что выпало менее 4 очков?
Решение. Случайный эксперимент – бросание кубика. Событие – число на выпавшей грани. Значит п = 6. Событию А = {выпало менее 4 очков} благоприятствует 3 события: 1, 2, 3. Поэтому т = 3. Р(А) = т/п = 3/6 = 0,5.
4. Игральную кость (кубик) бросили один раз. Какова вероятность того, что выпало нечетное число очков?
Решение. Случайный эксперимент – бросание кубика. Событие – число на выпавшей грани. Значит п = 6. Событию А = {выпало нечетное число очков} благоприятствует 3 события: 1,3,5. Поэтому т = 3. Р(А) = т/п = 3/6 = 0,5.


V. Письменное решение задач 
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Слайд 9-13
Рассмотрим задачи, когда в случайном эксперименте используются две игральные кости или выполняются два, три броска.
1. В случайном эксперименте бросают две игральные кости. Найдите вероятность того, что сумма выпавших очков равна 6. Ответ округлите до сотых.
Решение. Исход в этом опыте – упорядоченная пара чисел. Первое число выпадет на первом кубике, второе – на втором. Множество исходов удобно представить таблицей.
Строки соответствуют количеству очков на первом кубике, столбцы – на втором кубике. Всего элементарных событий п = 36.
	 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


Напишем в каждой клетке сумму выпавших очков и закрасим клетки, где сумма равна 6.
Таких ячеек 5. Значит, событию А = {сумма выпавших очков равна 6} благоприятствует 5 исходов. Следовательно, т = 5. Поэтому, Р(А) = 5/36 = 0,14.
2. В случайном эксперименте бросают две игральные кости. Найдите вероятность того, что в сумме выпадет 3 очка. Результат округлите до сотых.
Решение. Исход в этом опыте – упорядоченная пара чисел. Всего событий п = 36.
	 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


Событию А = {сумма равна 3} благоприятствуют 2 исходов. Следовательно, т = 2.
Поэтому, Р(А) = 2/36 = 0,06.
3. Наташа и Витя играют в кости. Они бросают игральную кость по одному разу.
Выигрывает тот, кто выбросил больше очков. Если очков выпало поровну, то наступает ничья. В сумме выпало 8 очков. Найдите вероятность того, что Наташа выиграла.
Решение
	Наташа 
	 
	Витя 
	 
	Сумма очков

	2 
	+ 
	6 
	= 
	8

	3 
	+ 
	5 
	= 
	8

	4 
	+ 
	4 
	= 
	8

	5 
	+ 
	3 
	= 
	8

	6 
	+ 
	2 
	= 
	8


Равновозможных исходов – 5.
Благоприятствующих исходов – 2.
Вероятность события р = 2/5 = 0,4.
4. Таня и Наташа играют в кости. Они бросают игральную кость по одному разу. Выигрывает тот, кто выбросил больше очков. Если очков выпало поровну, то наступает ничья. В сумме выпало 6 очков. Найдите вероятность того, что Таня проиграла.
Решение.
	Таня 
	 
	Наташа 
	 
	Сумма очков

	1 
	+ 
	5 
	= 
	6

	2 
	+ 
	4 
	= 
	6

	3 
	+ 
	3 
	= 
	6

	4 
	+ 
	2 
	= 
	6

	5 
	+ 
	1 
	= 
	6


Равновозможных исходов – 5.
Благоприятствующих исходов – 2.
Вероятность события р = 2/5 = 0,4.
Учитель: “А вот такой вопрос: “В урне из 30 находящихся там билетов 15 выигрышных. Каким бы Вы хотели тянуть билет: первым или вторым?”
Учитель выслушивает ответы учащихся, затем рассуждает: 
“Вероятность того, что 1-й билет выиграл – 1/2. 
Вероятность того, что 2-й билет выиграл при условии, что 1-й тоже выиграл, – 14/29 * 1/2=7/29.
Вероятность того, что 2-й билет выиграл при условии, что 1-й проиграл, – 15/29*1/2=15/58.
Значит, вероятность того, что 2-й билет выиграл, – 7/29+15/58=29/58=1/2.
Т.о., все равно, каким тянуть билет. 
 - Вас может заинтересовать, способна ли теория вероятностей помочь в игре в залах игровых автоматов? Так вот: в  течение дня администрация любого зала может не один раз перепрограммировать автоматы в зависимости от того, как складывается день, чтобы быть в выигрыше. Так что, теория вероятностей здесь не поможет. 

VΙ. Самостоятельная работа.   (Приложение 2)
Вариант 1. 
1. Игральную кость (кубик) бросили один раз. Какова вероятность того, что выпало не менее 4 очков? (Ответ:0,5)
2. В случайном эксперименте бросают две игральные кости. Найдите вероятность того, что в сумме выпадет 5 очков. Результат округлите до сотых. (Ответ:0,11)
3. Аня дважды бросает игральный кубик. В сумме у нее выпало 3 очка. Найдите вероятность того, что при первом броске выпало 1 очко. (Ответ:0,5)
4. Катя и Ира играют в кости. Они бросают игральную кость по одному разу. Выигрывает тот, кто выбросил больше очков. Если очков выпало поровну, то наступает ничья. В сумме выпало 9 очков. Найдите вероятность того, что Ира проиграла. (Ответ:0,5)
5. В случайном эксперименте бросают три игральные кости. Найдите вероятность того, что в сумме выпадет 15 очков. Результат округлите до сотых. (Ответ:0,05)
VΙI. Домашнее задание Слайд 19
VIIΙ. Итог урока   Слайд 20
Что нужно знать для нахождения вероятности случайного события?
Для вычисления классической вероятности нужно знать все возможные исходы события и благоприятные исходы. 
Классическое определение вероятности применимо только к событиям с равновозможными исходами, что ограничивает область его применения.
Для чего в школе изучаем теорию вероятности?
Многие явления окружающего нас мира поддаются описанию только с помощью теории вероятностей.
      --“Болен игрой” – такой диагноз в последние годы не является редкостью. 
Азартные игры – то же самое, что наркотическая или алкогольная зависимости: вылечиться от этого нельзя, можно только бросить и больше никогда не притрагиваться. Правда, наркомана или алкоголика можно определить в соответствующую клинику. А вот клиник, лечащих от "азартной" зависимости, у нас в стране нет. 
Так что, играть или не играть и во что играть – решайте сами!”
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